Masodik kézlemény.
A kovetkezokben a tetradder koré irhatdé gomb sugarat egy csucsdban Osszefutd harom él s az altaluk alkotott
testszoglet elemeivel fogjuk kifejezni.
E végbdl legyenek az S csticsban Osszefuto élek hosszusidganak mértékszamai:

az élek mellett fekvd lapszogek:

s a veliik szembenfekvs élszogek:
a, B, 7.

Fektessiink az élek szabad végpontjaiban rajok meréleges sikokat. E sikok kivagjak a megfelel6 lapszogeket s egy
pontban a koriilirhat6 géombnek S-sel diametralis pontja és S5 =2ra gomb keresett atmérgje.

Az S’ pontban talalkozé sikok paronként oly egyenesekben vagjak egymést, melyek a tetraider megfelel hatér-
lapjara merélegesek. E merélegesek talppontjai az illeté hatarlapok koré irhaté koroknek S-sel diametralis pontjai.
Legyenek e pontok S,, Sz, 5.

Mult alkalommal e targyra vonatkozé kozleményemben kimutattam, hogy az SS,’YASg sth. alaki négyszogekben,
mint amelyekben két szemben fekvs szog derékszog all:

(1) S3S, = S'Asin A, S,So = S'BsinB, S,S5 = S'CsinC.

Amde az SAS, B stb. négyszogek szintén oly természetiiek, hogy:

(2) AB =SS, siny, BC =S8S,sina, CA=SSszsinp

Masfelsl azonban:
(3) S35, = AS,” + AS,;" — 248, - ASj - cos A

mig:

Ag, = DTS e, ez acosh
sin 7y sin 8
gy hogy: , ,
SgS.Yz _ (b— .acos*y> n (c— .acos[3> _q. b—'acosryc— .acosﬂ cos A
sin 7y sin 8 sin -~y sin 8

mely értéknek az (1) egyenlGségnek elsejébe helyettezésével:

(b —acosy)?sin® B + (¢ — acos B)?sin® vy — 2(b — acosy)(c — acos 3) sin Bsiny cos A

-2
la. SA™ =
(La. sin? A sin? Bsin

Ennek felhasznalasaval az S.9’ A haromszdgbdl:

42— a?sin? Asin® Bsin®y + (b — acosy)?sin? B + (¢ — acos )% sin® v — 2(b — a cos)(c — acos ) sin Bsiny cos A

sin? A sin? Bsin”
Ha az egyenlGségben a jobb oldal szamlalojat a gomharomszogtan megfelels alapképlete segitségével kellGen atalakitjuk,
lesz:

a?sin? a + b%sin? B + 2 sin® v — 2ab sina sin B cos C' — 2ac sina siny cos B — 2bcsin § siny cos A

4)  4r? =
@ sin? Asin? Bsin?

Ez az eredményszamitas czéljabol meég igy is alakithato:

(asina + bsin 8 + csiny)? — 4sin s[absin(s — ) + acsin(s — B) + besin(s — )]

4r? = — . .
4sin ssin(s — a) sin(s — 8) sin(s — )

hol s = %M stb. ismert rovid jelzések.

Ha a képletbe a tetrasider kobtartalmat be akarjuk vinni, a (4) egyenlGségnek szamlalojat és nevezdjet ab’c-vel

sokszorozzuk s tekintetbe véve, hogy akkor:

besina = 2t,, acsinf8 = 2tg, absiny=2t,, mig:



a®b?c® sin? A sin® B sin®y = 3602,
azaz: a tetradder 6-szoros kobtartalmanak négyzete, a képlet igy alakul:

a*t? + 05 + 2 — 20707t ot g cos C — 2a*P oty cos B — 2b7c*t gty cos A
9v?

472 =

Ha az (1) képletbe az él és lapszogek helyett a tetraiider éleit vissziik be, az a, b, c-vel szemben fekvéket a’, b, ¢'-tel
jelolvén, tekintve, hogy

b2 4 2 — g2 a2 + 2 — b2 a2 4 b2 — 2
cosq = —————, COsff = ————, COsy = ————
@ 2bc ’ s 2ac ’ v 2ab ’
tehat:
o 4b2c2 _ (b2 + 62 _ a/2)2
sin“ a =
4bh2c2
stb. és

sinq -sin 8 - cosC = cosy — cosa - cos 8
stb., a kell6 6sszevonasok utan:

- 202020212 + 2a2c2a’2¢? + 202¢22¢2 — gra/t — pAA — Aot

4a2b2¢2 sin” B siny sin? A

4r

Ebben a kifejezésben a szdmlalo:
4b2c2b/2cl2 _ (b2bl2 4 c2cl2 _ a2a/2)2
alakban irhato, mely tényez6kre bontva:
(a'a+ bV + cc')(—aa' + bV + cc’)(aa’ — b + ) (aa’ + bb' — cc)
alakot olt, mig a nevez§ a kobtartalom tizenkétszeresének négyzete gy, hogy végeredményben:

(a’'a+ bb + cc')(—aa’ + bV’ + c)(aa’ — bV + cc')(aa’ 4+ bb' — ec’)

4r? =
" (12V)?

A szamlalo a szemben fekvg élekbdl alkothato derékszogi parallelogrammak teriileteibdl alakult 8-ad rendt térmennyi-
ség s tekinthetd oly haromszog teriilete 16-szoros négyzetének is, melyben az oldalak mértékszamai aa’, bb', cc'.
E képletek inkabb érdekes voltuknal fogva s gyakorlat czéljabol érdemelnek figyelmet, mert szamitasra a mult

alkalommal kifejtett alak hatarozottan hasznalhatobb.



